



我们,都风华正茂

回望百年,前辈长者也曾青春年少,满头银发也曾血气方刚。

一群又一群热血青年,在时代的涤荡下,从现实走向理想,又将理想化为现实。无论是弱小还是强大,无论是顺境还是逆境,他们的志向、抱负和热情依然激励着今天的年轻人。

如果时空真能穿越,当代青年最想和谁来一场对话?他们会有怎样的时代回应?

誓言的力量

青春的答案

“您像一座灯塔，
在混沌世界里散发明亮的光芒”



李大钊

生平·愿望 李大钊是中国共产党主要创始人之一。他鼓励中国青年以“青春之我”创建“青春之国家、青春之民族”，坚信中国的青春即将到来。

1927年,李大钊不幸被捕后,面对各种酷刑,他严守党的秘密,承担所有责任,竭力掩护同时被捕的同志,牺牲时年仅38岁。他从容就义,表现出共产党人对初心使命的顽强坚守、对党的事业的无比忠诚,树立起理想信念坚定的标杆。

对话人:房科

慈溪市掌起镇政府党委委员
贵州省兴仁市扶贫办副主任
(挂职) 39岁



矢志不渝,做堪当时代重任
的新一代合格党员。

80后的房科是慈溪市掌起镇政府党委委员、贵州兴仁市扶贫办副主任(挂职),2020年2月,疫情防控刚刚好转,他就主动请缨到与慈溪结对的兴仁市,用激情与赤诚履职尽责,全身心投入脱贫攻坚工作。

面对疫情影响下推进稳岗就业和消费扶贫的压力,房科积极联系东部企业,协调结对乡镇,为兴仁务工者赴慈就业牵线搭桥。2020年,兴仁慈溪两地稳岗举措帮助贫困员工全家脱贫致富事例被央视《新闻30分》栏目报道。

“李大钊在北大任教时,每个月收入240银元,以当时北京的物价水平,他(李大钊)三个月的工资就可以买一套很好的房子。但是他的夫人赵纫兰却常常为生计发愁。原因是李大钊常倾家纾难,接济贫寒学生。”房科说,“从李大钊同志写下的《青春》中,我看到了这位坚定的共产主义战士,不忘初心、牢记使命,把为人民谋幸福、为民族谋复兴作为根本职责,把人民群众放在心中最高位置。我要学习他,以青春之我,造青春之中华的坚定信念;学习他勇于担当、敢为人先的表率。”

作为一名有着20年党龄的老党员,房科在兴仁工作期间,也始终以李大钊同志为表率,干事有担当,以东部效率解决西部难题。他除了多方争取慈溪社会力量,筹集社会帮扶资金1191万元,还利用业余时间深入大山片区实地走访贫困学子,发起“寻找大山里的好孩子”助学倡议,通过讲好品学兼优贫困学子的励志故事,用真实的一手资料吸引定向捐赠和结对帮扶,通过他个人就筹集助学金超过30万元、定向助学80余人。 记者 吴震宁 文/摄

“一代人有一代人的‘长征’，
我们要扛起责任，奔赴新征程”



陈延年

生平·愿望 陈延年,生于1898年,陈独秀长子。1927年6月,党中央任命陈延年为中共江苏省委书记,在极为严重的白色恐怖笼罩下的上海,陈延年和赵世炎等不顾危险,坚持斗争。6月26日,他遭国民党军警逮捕,牺牲时年仅29岁。

“我们的党不是从天上掉下来的,也不是从地上生出来的,更不是从海外飞来的,而是在长期不断的革命斗争中,从困苦艰难的革命斗争中生长出来的、强大出来的。”陈延年1926年说的这句话,现在被印在了上海龙华烈士陵园纪念书签上。

对话人:崔译文

“挡刀女孩”2019年度
“最美浙江人 浙江骄傲”
年度人物 22岁



做最好的自己
不忘初心,努力拼搏

青春感悟 亦有星星火,燎原势竟成;作歌靠少年,努力与天争。二十几岁的年纪,革命前辈们怀揣救国救民的一腔热血,义无反顾为革命事业流血牺牲,真的让人很触动!

想说的话 “如果能和革命先烈陈延年面对面,我要谢谢他,感谢无数和他一样的革命先烈,抛头颅洒热血,用生命和献血肩负起了民族独立的重托,换来了今天的太平盛世。现在我们身处和平年代,又有什么理由不努力呢?”

前阵子,在桂林电子科技大学上学的22岁大学生崔译文无意间在网上刷到一个视频——陈延年和弟弟陈乔年毅然赴死的电视片段。

“陈延年牺牲的场景,很多人都看哭了。革命先烈抛头颅、洒热血,这样的视死如归,让我们肃然起敬!”崔译文对陈延年这个名字产生了好奇,她搜索了很多关于他的资料。

“亦有星星火,燎原势竟成;作歌靠少年,努力与天争。这样年轻的生命,面对死亡,却是何其从容。哪有什么岁月静好,只不过有人替我们负重前行。”崔译文说。

“一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。”崔译文认为,虽然现在身处和平年代,但作为年轻一代,一样有自己的长征路要走。“爱国和奉献,在任何一个时代都不会过时,这应该是我们永恒的追求。”

很多人认识崔译文,是在2019年的夏天。她在病床上比着剪刀手,笑容那么灿烂。而谁能想象,在几个月前,她为了保护同学,被刺了整整8刀,身上多个脏器受损。她的英勇事迹感动全国网友,从此她有了另一个称呼——“挡刀女孩”。2020年12月2日,崔译文光荣入党。

从宁波好人到2019年度“浙江骄傲”年度人物,就在上个月,崔译文被推荐为第八届全国道德模范候选人。这两年,她收获了很多荣誉,但她并没有停下脚步,她依旧是那个努力、自信的女孩。用她自己的话说,希望遇见更好的自己。“希望自己能真正和这些荣誉画等号,而不仅仅因为一次见义勇为。”

记者 薛曹盛 文/摄